

師長訪談系列

鵝鰈情深 家庭美滿—趙淑德教授與她的家人



▲趙淑德老師與張明文教授居家合影

自擔任本校地政系教授、主任、地政研究中心主任、文化大學土地資源學系教授、董事、第九屆考試委員，現為本校名譽教授，同時也是國畫家的趙淑德老師，學經歷豐富、待人謙和，與光學泰斗張明文教授結婚已逾半世紀，育有一女二子，闔家幸福。談到張教授與她的家人，趙老師言語中充滿了溫馨和溫情。

張明文教授出身行伍 海外留學 兩岸華人光學第一人

趙老師的先生張明文教授，1929年出生於河南省安陽縣張家賣店的一個基督教家庭，於今年四月榮歸天家，安息主懷，享耆壽92歲。張教授祖父奉先公、父親哲梁公，均篤信基督。7歲時於家鄉小學接受啟蒙教育，因值抗日戰爭，改讀私塾一年，勤讀四書五經，苦練毛筆字。10歲離家至百里外的「中華基督鄉村道學院」就讀小學，接受基督教薰陶。當時雖無父母陪伴身旁，仍能隻身勤奮苦讀，潔身自愛，未沾染任何惡習。

國共戰事爆發後，於1949年，隨河南省立安陽高中，以流亡學生從軍來臺，為第二期青年軍，並由上等兵開始，逐步官拜上校。在此期間，雖值兵馬倥傯，仍手不釋卷，努力學習。並在服役期間，考取成功大學物理系、中央大學地球物理研究所，後派至中山科學研究院負責光電研究工作，並遠赴美國亞歷桑那大學取得光學博士。蒙先總統蔣公召見，並頒發績學獎。趙老師說：「他回國的時候，是兩岸華人世界裡第一位光學博士，當時各大媒體都爭相報導，稱他為『大兵博士張明文』」。

當時，臺灣光電人才缺乏，中央研究院吳大猷院長請他協助國家培育光電專才，因而奉命提前退伍至交通大學光電工程研究所擔任教授。自此，張明文教授跨入學界，開始往後的學術研究之途。之後轉任中央大學光電科學研究所、光電中心主任。退休後又獲聘至元智大學光電工程研究所擔任客座教授、終身名

譽教授。任教期間，為使學子獲得最新的光電知識，極力邀請國外光學頂尖學者來臺講習，使光電在臺灣扎根、成長、茁壯，打下堅實的基礎，對臺灣光電發展，影響至鉅。

張教授的中英文程度很好，治學非常嚴謹，作學問廣博精約，從事科學實驗腳踏實地。張教授從國外帶回來的是最新的光學知識。上課時，把自身所學，悉數傳授給學子們。在學術品質上嚴格要求學生，不論是實驗過程，或是文章撰述。張教授常說光學與電子工程、物理學、天文學、醫學（尤其是眼科學與視光學）等許多學科密切相關。趙老師耳濡目染下更深入淺出地說：

「在生活中有許多都和光學有關，比如戴近、遠視眼鏡、老花眼鏡等來矯正視力，照相機、顯微鏡、放大鏡、望遠鏡等都是光折射現象的應用。光，就國防來說，就好像是一雙眼睛，用來協助指引、判斷；用到醫學上，像是雷射的應用、胃鏡的使用；用在工業上，例如光纖、防偽等。應用層面之廣，從高科技產業之研發，以至國防、民生、醫療、環保、電力…等領域，在在顯示出光學應用的廣泛性。」許多關鍵科技都能找到光學的研究果實，從張教授培訓眼鏡公司的人才，加強精準驗配技術，皆是張教授將光學在實際生活中應用的實例。



▲趙淑德老師與張明文教授年輕時合影

因信仰而結緣 攜手共度人生

能遇見誰，是上天賜給的緣分；會離開誰，是上天注定的分離。趙老師在學校擔任助教時，即積極準備出國進修，利用中午去語言中心進修英文，當時沒有結婚的打算，但緣分就是這麼奇妙，在不經意的時候就會悄悄來臨。當時張教授的長官及師長皆認為他是青年才俊，頻為他作媒，不過他似乎興趣不高。後透過友朋的介紹，趙老師才和張教授認識。趙老師回憶起相識的情景，兩人初次見面，張教授就很喜歡她，而趙老師也希望未來另一半能是學理工的，自此兩人開始書信往來。而讓兩人締結連理的，主要是因為雙方有基督教共同的信仰，又因道德觀、審美觀、價值觀、

國際觀的理念相同，兩人攜手共度一生。趙老師說：「我嫁給張教授後，他因享用公費出國留學，按當時國家政策規定，配偶眷屬皆不能出國，但是我完全沒有因此而有任何的後悔。我們現代人的毛病是把愛情當飯吃，把婚姻當點心吃，用愛情的方式過婚姻，沒有不失敗的。林語堂曾說：『把婚姻當飯吃，把愛情當點心吃。』」趙老師一席話，除了說明她的婚姻經營方式，更表明了和張教授共結連理，是她人生中最值得的事。

一般人總認為學理工的人，



▲趙淑德老師與張明文教授結婚照

在情感上的表達都是硬梆梆的，在張教授身上那可完全不適用，趙老師回憶起兩人的互動過程，她特別提到，張教授是個很有情調的人，不管在何時，都會把趙老師放在心裡。「當他學成歸國，送給我的第一件禮物，是一件羊皮大衣，非常漂亮。當時一件要價美金200元，可以說是非常昂貴。其實我不需要這麼貴重的衣物，我還一度想拿去委託行賣掉，所以從未穿上身，一直到了有次參加經濟文化學術研討會，站在北京的會場上，我穿上這件大衣，張教授知道了，非常高興。因為我把最珍惜珍貴的羊皮大衣用在最重要的場合，這證明了我知道他買禮物是表達他重視我的一種方式。」另外有一次，「張教授擔任國際光學會副會長，去南非開會後，參觀一家鑽石工廠，想到結婚時沒有買鑽戒，於是便買了一只鑽戒送給我作為補償，我還玩笑地告訴他，怎麼不買顆裸鑽，我可以將它切割做成幾隻鑽戒，可以為未來的媳婦預作準備？」過往的點點滴滴，從趙老師的口中娓娓道來，趙老師的樸實無華，用欣賞眼光去看待對方，伉儷情深，令人稱羨。



▲趙淑德老師全家福

親子教育—信奉基督，自愛、自動、自治、自發、自省的十字箴言

兩位老師不但在學術上有傲人成就，而趙老師對於親子教育的觀念，也值得大家學習。趙老師說：「我們秉持的基督教信仰，讓孩子們浸淫在宗教的薰陶，言行合乎主的旨意。另外，我還給他們十字箴言『自愛、自動、自治、自發、自省』」教導他們如何行事為人。自愛，從老師以身勵行8點10分上課，8點10分前就要到教室，絕不遲到是最好的事例。自動就是作任何事不要被動，不憑藉外在力量而自己主動作為。自治就是克制和約束自己，自己處理自己的事務，嚴格要求約束自己行為。自發就是要自行奮發圖強。自省就是自行省察，是否作錯什麼事、說錯什麼話。所以趙老師說：「孩子們都很自動自發，不管是在品德或是學業成績，皆不需要我們操心，尤其欣慰的是五育均衡發展，他們都是拿獎學金出國留學，在經濟上沒有讓我們有所負擔。他們今天一切的優異表現，都感謝主所賜的恩典。」

給同學和校友的建議—強健體魄、砥礪德行、為國家盡忠、對父母盡孝、不斷學習、跟上時代，時時存感恩的心

對於在求學中的同學們，或者已經出社會工作的校友們，趙老師就她的人生經驗，認為大家應該具備幾項條件，分別是健康的身體、高尚的品德、忠孝兩全，還要跟得上時代，所謂跟得上時代的意思，就是我們的心要如一個容器，永遠不斷學習、持續地進步。更要時時存感恩的心，我們懂得去感恩身邊人，懂得珍惜。

最後，趙老師特別提到了在1992年6月赴加拿大Calgary出席「泛太平洋不動產估價會議」，在現場一千多人的會議中，介紹臺灣的不動產發展。而她最重要的任務，就是要以「中華民國」名義申請入會。趙老師說：「當時我擔任地政系主任，同時也擔任中華民國不動產估價

學會理事長，帶了一行九人，連女兒也陪同幫忙，在手邊沒有任何資源的情況下，就這樣準備出國去打場國際仗。」趙老師兩次進入會場說明，第一次進入會場，韓國雖然跟臺灣有邦交，然而韓國反對臺灣入會。第二次又進去說明後，大會主席及理事國同意入會，場外冉冉升起了中華民國國旗，大家心情都很激動，趙老師也內心洶湧澎湃，早已熱淚盈眶，星島日報就此事也作了很大篇幅的報導。深深體會滴水穿石不是靠力，而是因為不捨晝夜。世上本沒有路，走多了便成了路。人生道路的成功，是靠自己的雙手創造出來的，如果失去了堅強的意志，困難就會給你戴上枷鎖，有志者事竟成。這一切得來不易的成果，趙老師卻不居功的說：「感謝同行者的齊心協力，也歸功於有著豐富國際會議經驗的張教授，行前所給予的一切指導及協助。」趙老師言談中，充滿著對張教授滿滿的感激及懷念。



▲趙淑德老師出席加拿大「泛太平洋不動產估價會議」於開幕式致詞

人生的道路上不會永遠是平坦的，一路上不管怎麼走，我們都會際遇很多人，經歷很多事，所有的經歷都是人生旅途中的足跡，都是一種財富。當我們搬開別人腳下的絆腳石時，也許恰恰是在為自己鋪路。如果說人生是一部書，那麼趙老師在婚姻、親子、學術、事業上，都有著令人羨慕、景仰的人生經歷，對於信仰的堅持、價值觀的養成，更是一本人生書，值得在學同學、校友們學習、終身受用的！它既可以自己翻看，又可供別人參閱，對我們有很大的啟迪、警示作用。